В прокуратуру (того района, где расположен орган внутренних дел, чьи сотрудники незаконно задержали, либо в прокуратуру по месту жительства)

(адрес прокуратуры) 

Заявитель (ли):  

Ф.И.О. (полное), 

адрес фактического места жительства, контактный номер телефона

Жалоба

на незаконные действия

сотрудников органов внутренних дел 

В 7.30 утра ко мне в квартиру без предварительной договоренности и приглашения явились сотрудники Октябрьского РОВД, которые, с их слов, разыскивали молодого человека, якобы причастного к совершению преступления /были уполномочены допросить меня по уголовному делу).  Сотрудники милиции в настоятельной форме попросили меня проследовать с ними в отдел милиции для выяснения каких-то обстоятельств. На все мои вопросы по поводу причины и необходимости следовать за ними, работники милиции никаких объяснений не дали. Понимая, что в данной ситуации спорить бесполезно, я добровольно, без сопротивления, оделся и проследовал за милиционерами. 

1) Меня доставили в РОВД Октябрьского района и оставили в кабинете №214 с неизвестным мне сотрудником милиции. При этом никаких процессуальных действий со мной не проводилось, равно как мне не было предъявлено обвинение в совершении какого-либо правонарушения. Сотрудники также отказывались уведомить близких мне людей о моем местонахождении и причине задержания. По истечении (указать продолжительность задержания, к примеру: 5 часов 20 минут) я был отпущен без составления протокола задержания, протокола об административном правонарушении, чем были нарушены стст. 4.1, 8.2, 8.4, 8.5 ПИКоАП.

ИЛИ

2) Меня доставили в РОВД Октябрьского района и оставили в кабинете №214 с неизвестным мне сотрудником милиции. При этом никаких процессуальных действий со мной не проводилось, равно как мне не было предъявлено обвинение в совершении какого-либо правонарушения.После моих многочисленных протестов по поводу незаконного удержания, старший лейтенант Иванов А.А. стал угрожать мне административным арестом, в случае, если я буду продолжать “качать права”. Общался он исключительно грубо и употреблял нецензурные выражения. Сотрудники также отказывались уведомить близких мне людей о моем местонахождении и причине задержания. В конце концов, для обоснования удержания меня в отделении, старшим лейтенантом милиции Ивановым А.А. в отношении меня был составлен протокол об административном правонарушении за совершение правонарушения, предусмотренного ст. 17.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (мелкое хулиганство). При этом в протоколе было указано, что я якобы выражался грубой нецензурной бранью в общественном месте, нарушал общественный порядок и спокойствие граждан, чем выражал явное неуважение к обществу. На неоднократные замечания сотрудников милиции не реагировал. 

При этом мне пояснили, что сотрудники милиции, доставившие меня в отдел, составили на меня рапорта о якобы имевшем место правонарушении с моей стороны. Однако, на мои просьбы ознакомить меня с данными документами, мне ответили отказом, в связи с чем мною было сделано замечание в составленном на меня протоколе. Кроме этого, для разрешения возникшего недоразумения, я просил встречи с начальником Октябрьского РОВД, однако и в этом мне было отказано. 

Позднее я был препровожден в центр изоляции правонарушителей и осужден (оправдан) судом Октябрьского района.

Подобные действия милиции могу определить не иначе, как произвол, т. к в отношении меня были нарушены стст. 4.1, 8.2, 8.4, 8.5 ПИКоАП и фактически сфабриковано административное правонарушение с целью физического удержания в отделении.

(Если к вам применялась физическая сила в РОВД, опишите подробно). 

Считаю действия сотрудников правопорядка неправомерными, ущемляющими мои конституционные права. 

На основании вышеизложенного

ПРОШУ:

· провести проверку по фактам совершения сотрудниками (указать подразделение, которое производило задержание) противоправных действий, изложенных в моем обращении, и принять меры прокурорского реагирования;

·  выявить и наказать виновных в неправомерных действиях лиц;

- если Вас избивали, то следует просить выдать направление на судебно-медицинскую экспертизу тяжести телесных повреждений.

О принятых мерах прошу сообщить в установленный законом срок. 

Дата







Подпись

